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HVAD SKER DER MED  

PRIMÆRPRODUKTIONEN?

Vandlopper spiller en central rolle, når pri-
mærproduktionen skal omsættes i havet. 
Man kan sige, at det er vandloppernes rolle 
at æde planteplanktonet. Derved er det 
muligt for de højere led i fødekæden bl.a. 
fisk at få fat i det organiske stof ved at æde 
vandlopperne. Denne fødekæde kaldes 
græsningsfødekæden eller den klassiske 
fødekæde. 

Det har vist sig, at fødekæden allerede på 
planktonniveau er langt mere kompliceret 
end denne beskrivelse af græsningsføde-
kæden.  

Det er ikke al primærproduktion, der bliver 
til planteceller. Det skyldes, at algecellerne 
ikke er helt tætte, men lækker ca. 10% af 
produktionen i form af opløst organisk 
stof. Desuden er det sådan, at når plank-
tonalger bliver ædt, siver der store mæng-
der opløst organisk stof ud i vandet. Det 
samme sker, når andre af havets organis-
mer bliver ædt. 

VANDLOPPER
Vandlopper hører til holoplanktonet, dvs. de er plank-
toniske hele livet. Mange vandloppearter foretager lod-
rette vandringer i løbet af døgnet. Om natten svømmer 
de mod overfladen og spiser løs af planteplanktonet. Og 
om dagen, når det er lyst, svømmer de ned i det dybere 
vand, hvor de bedre kan gemme sig, for ikke selv at blive 
spist.
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Dette opløste organiske stof, som altså 
ikke er indbygget i celler, er grundlaget for 
en anden fødekæde end den traditionelle 
græsningsfødekæde. Den kaldes for den 
mikrobielle løkke eller sløjfe. 

Det opløste organiske stof bruges som næ-
ring for bakterier. Bakteriene ædes af små 
encellede organismer som flagellater og 
ciliater, som så ædes af f.eks. større ciliater, 
der så ædes af vandlopper osv. 

Desuden er nogle af planktonalgerne for 
små for vandlopperne og ædes derfor af 
de mindre encellede planktonorganismer, 
der så kan ædes af vandlopper. I stedet for 
at tale om en enkelt fødekæde, er der altså 
tale om et helt fødenet.
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Grafen viser fordelingen af plante- 
og dyreplanktonbiomassen i 
overfladevand gennem året. Ved 
forårsopblomstringen er vand-
temperaturen stadig ret kold. 
Dyreplanktonets vækst er meget 
afhængigt af temperaturen og 
derfor meget langsom på dette 
tidspunkt. Dyreplanktonet kan 
ikke rigtig følge trop med plante-
planktonet.

For at få et overblik over hele dette fødenet, har man 
delt forskelligt plankton op i forskellige størrelser. 
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Klassiske fødekæder

Mikrobiel løkke

Efter Fenchel, 1992 og Nielsen & Hansen, 1999

4.8  FØDENET

4.7  FORDELING AF PL ANTE-OG DYREPL ANKTON
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NY PRODUKTION ELLER GENBRUG

Det kan være forskelligt hvilken del af  
fødenettet, der dominerer. Det afhænger 
bl.a. af hydrografien. Kort fortalt vil op-
blandet vand give en kort fødekæde og ny 
produktion, mens en lagdeling af vand-
masserne tvinger til genbrug af næring-
stofferne, og energien kører i løkker. 

Et lagdelt hav er et system, der er lukket 
fordi tilførslen af næringssalte til de øver-
ste vandlag forhindres af springlaget. På et 
tidspunkt vil mængden af næringssalte i 
det øvre vandlag være brugt op. Men som 
nævnt ovenfor udskilles der hele tiden små 
mængder næringssalte af de organismer, 
der befinder sig her, der så kan genbruges.  

Man siger, at næringssaltene recirkulerer 
indenfor systemet, når de genbruges. Når 
mængde af næringssalte er begrænset, 
klarer de små planktonformer sig bedst i 
konkurrencen, og den mikrobielle løkke 
dominerer. Der bliver ikke sendt meget 
stof og energi videre i fødekæderne. Det 
meste brændes op i den mikrobielle løkke. 

Ny produktion bygger derimod på, at 
næringssalte tilføres udefra. Det vil i dette 
tilfælde sige fra det næringsrige bund-
vand.  Men for at næringssaltene skal op, 
hvor der er lys, må lagdelingen nedbrydes. 
Så det lukkede system åbnes. Det afhænger 
imidlertid af de hydrografiske forhold, om 
vandmasserne kan opblandes. 

Som vi kunne se i kapitel 1 går stof og 
energi tabt for hvert trin i fødekæden. 
Fødekædens længde har derfor stor 
betydning for, hvor meget organisk stof 
og energi, der sendes videre til de højere 
trofiske niveauer i havets økosystem. Og 
dermed hvor stor mængden af fisk kan 
blive. 

Når vi fisker, fjerner vi noget fra 
havets økosystem. Og vi giver 
ikke noget tilbage. Hvordan 
kan det egentlig lade sig 
gøre? Hvorfor er det nogle 
helt bestemte steder på 
jordkloden, hvor der er 
særlig stor produktion 
af fisk og dermed fiskeri? 
Det hænger sammen med 
planktonproduktionen. Det er 
kun det, vi kalder ny produktion, 
der danner grundlag for at kunne 
drive fiskeri i stor skala.

Systemer med stor ny produktion findes 
der, hvor de fysiske processer bryder 
lagdelingen. Det er f.eks. i områder, hvor 
årstiderne skifter eller, hvor vandmas- 
serne støder ind i kontinentalsokler.  
Netop, fordi systemerne åbnes er det mu-
ligt at fjerne biomasse fra systemet uden 
at give noget tilbage. Havområder med 
ny produktion har som regel relativt få 
arter, men til gengæld er produktionen 
så høj, at man kan drive et godt fiskeri.

Gode eksempler på systemer med over-
vejende ny tilførsel af næringssalte er der, 
hvor der er opstrømning af dybvand, f.eks 
langs Sydamerikas og Vestafrikas kyster. På 
vore breddegrader er forårsopblomstrin-
gen det bedste eksempel på ny produktion. 
Her opblandes det næringsrige bundvand 
om vinteren. Der kan også godt foregå ny 
produktion i løbet af sommeren afhængig 
af vind- og strømforhold, selvom produk-
tionen i løbet af sommeren mest er base-
ret på genbrug pga. springlaget.

Områder med overvejende genbrugs-
produktion er f.eks. de centrale varme have 
i troperne. Her findes et springlag på 80 -  
150 meters dybde året rundt. Nærings-
saltene genbruges hele tiden, hvor der er 
lys nok. Her findes mange forskellige arter, 
men produktionen af ny biomasse er lille.
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HAVBUNDENS DYRELIV
Mange fisk finder sin føde blandt bund-
dyrene og nogle af de større bunddyr er 
selv genstand for fiskeri. Bunddyrssam-
fundene er ofte meget komplicerede. Det 
kan være svært at afgøre, hvilken rolle de 
enkelte dyr spiller i forhold til hinanden og 
i fødekæderne. Grundlaget for bunddyrene 
er detritusen. 

Detritus er alt det organiske materiale, der 
drysser ned på havbunden. Det kan være 
døde planktonalger, ekskrementer fra 
dyreplankton osv. I denne sammenhæng 
spiller bakterierne en vigtig rolle, da det 
ofte er dem, der nedbryder og fordøjer  
detritus. Mange bunddyr lever af bakteri-
erne sammen med detritus. De detritus-
ædende bunddyr udgør føden for rov-
dyrene. 

Bunddyrene inddeles overordnet i to grup-
per efter deres opholdsted på bunden, dvs. 
om de lever på bunden eller i bunden. Det 
kaldes epifauna og infauna. 

Epifaunaen er de dyr, der er fastvokset på 
sten og lignende på bunden eller som 

kravler rundt oven på bunden. Det er  
meget ofte, de dyr man tænker på, når 
man snakker om bunddyrene, fordi det 
er de dyr, der dukker op i fangster med 
bundredskaber. 

Den rigeste epifauna findes på stenrev i 
kystnære områder, hvor der også er lys nok 
til, at de store tangplanter kan gro. På de 
store jævne sandflader og mudderbund 
finder man meget få epifauna dyr. Denne 
bundtype kan ved første øjekast synes død 
og livløs. Men det er den ikke. For ned- 
gravet i bundmaterialet (sedimentet) vil 
man kunne finde et rigt dyreliv - infaunaen.

For at få et overblik over alle de organis-
mer, der lever på havbunden, har man 
forsøgt at inddele bunddyrene i forskel-
lige biologiske samfund. Samfundene er 
opdelt efter de organismer, der er flest af i 
området. 

LAVT VANDSSAMFUNDET  

(MACOMA-SAMFUNDET ) 

Dette samfund findes overalt langs kysten 
på blandet bund ud til ca. 10 m’s dybde. 
Det har navn efter en 10-15 mm lang 
musling med matte lyserøde skaller: Øster-
sømuslingen (Macoma baltica). Af samfun-
dets øvrige arter kan nævnes: hjertemus-
lingen, sandmusling, sandorm, slikkrebs. 

FORÅRSOPBLOMSTRINGEN
Ved forårsopblomstringen kan dyreplanktonet slet 
ikke nå at æde al planteplanktonet. En stor del synker 
derfor ned på havbunden og danner grundlag for 
havbundens dyreliv.

EPIFAUNA OG INFAUNA
Epifauna er det dyreliv, der lever oven på bunden. Ved 
infauna forstår man de dyreformer, der opholder sig 
nedgravet i bundlaget. Grænsen mellem epi- og infauna 
kan indimellem være flydende.

A Lavtvandssamfundet B Fjordsamfundet C Nordsøsamfundet D Blødbundssamfundet
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Efter Danmarks Natur og Carsten Bagge Jensen m.fl.

4.9  BUNDDYRSSAMFUND
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FJORDSAMFUNDET (ABRA ABRA  

ELLER SYNDOSMYA-SAMFUNDET )

Dette er et muslingesamfund på middeldybde 
(0-20 m) på blandet bund. Syndosmya alba er en 
1 cm stor oval hvid musling, der forekommer i 
stort antal på denne bund. 

Af andre muslinger i samfundet kan nævnes: 
knivmusling og hampfrømusling (Corbula). 
Børsteormen Pectinaria koreni, der bygger svagt 
krummede sandrør og slangestjerner af slæg-
ten Ophiure findes også i stort antal. Samfundet 
udgør et værdifuldt opvækstområde for ål og 
fladfisk.

Kortet er naturligvis en generalisering, som naturen ikke altid lader sig indpasse i, men det giver alligevel et 
vist overblik. 

Macoma samfund

Venus samfund

Abra-alba samfund

Amphiura samfund

Efter Danmarks Natur og Carsten Bagge Jensen m.fl.

4.10  UDBREDELSEN AF DE FORSKELLIGE BUNDDYRSSAMFUND
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NORDSØSAMFUNDET  

( VENUS-SAMFUNDET )

Dette samfund findes på ren sandbund 
udenfor de ovennævnte samfund i 10-40 
m’s dybde. Det er en 3 cm lang hvidgul 
musling, Venus gallina, der har givet navn 
til dette samfund. Der findes flere andre 
arter muslinger i dette samfund. Musling-
erne regnes for at være første klasses 
fiskeføde. 

BLØDBUNDSSAMFUNDET  

(AMPHIURA-SAMFUNDET ) 

På næsten samme dybder som Venus-
samfundet og ned til ca. 100 m, men på 
mudderbund findes et slangestjerne- 
samfund. Udover slangestjerner findes 
sømus, snegle og den store molboøsters. 
Dette samfund har ringe betydning for 
fiskeriet.

ANDRE SAMFUND

På mudderbund i 20-40 m’s dybde i det 
sydlige Kattegat findes et samfund, hvis 
mest iøjefaldende medlem er den lille 
rørbyggende tangloppe Haploops tubicola. 
I de dybe dele af Skagerrak findes nogle 
samfund domineret af slangestjerner. Her 
findes også en del muslinger. Områderne 
giver fødegrundlag for en større fiskebe-
stand af bl.a. kuller. Det er også her dyb-
vandsrejen Pandalus borealis findes.

UNDERSØGELSER AF BUNDDYR
Ved indsamlinger til undersøgelser af bunddyr bruges 
forskellige former for udstyr. Det kan være en kerne-
bundhenter (HAPS) eller en grab (Van Veen). Dyrene sies 
fra, artsbestemmes, tælles og biomassen bestemmes. Til 
epifauna f.eks blåmuslinger, kan man bruge dykkere til 
at vurdere dækningsgraden. 
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